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Affari Istituzionali e Attività Normative  

 

 

VERBALE  n. 16         DATATO   03/03/2025   

 

L’anno 2025, il giorno 03 del mese di Marzo alle ore 10.00, nel Palazzo Comunale, si è riunita la 1a 

CC, a seguito di convocazione prot. n. 6251 datata 03/03/2025 da parte del Presidente, per trattare il 

seguente O.D.G: 

 

1) APPROVAZIONE VERBALI SEDUTE PRECEDENTI 

2) STATUTO E REGOLAMENTO COMUNALE: PROPOSTE DI MODIFICA 

 

Sono presenti i Sigg. Consiglieri: Pantaleo, Montoleone, Rubino, Salvia, Centineo, Longo. 

Il Presidente, dichiarata aperta la seduta passa a trattare il 1° punto all’ODG. vengono letti i verbali 

delle sedute precedenti che vengono approvati all’unanimità. Apre i lavori con l’ulteriore punto 

all’ODG. Riassume brevemente quanto era stato discusso nella riunione precedente in cui si 

dovevano approfondire alcuni articoli del Regolamento e dello Statuto necessari per il buon 

funzionamento dei lavori delle Commissioni. Il Presidente da lettura dello Statuto Comunale. 

ART. 37 COMMA 3  

Dal campo tra art 37 comma 3 dello statuto e l’articolo 5 comma 4 del regolamento si palesa una 

evidente discrasia nella costituzione dei gruppi consiliari. La Commissione, secondo le linee guida 

degli uffici, ritiene di modificare l’articolo 5 comma 4 che possa trovare applicazione senza andare 

in contrasto con lo Statuto. La Commissione pone l’attenzione sul sistema elettorale che prevede 

l’elezione del candidato Sindaco primo dei non eletti, infatti rappresentando la coalizione e non il 

singolo partito può costituire un gruppo consiliare. 

ART 7 i gruppi misti devono comunicare l’appartenenza al gruppo di opposizione o maggioranza. 

ART.40 STATUTO inserire comma 6  

Comma 6: inserendo le proposte di regolamento della Commissione consiliare dovranno essere 

trasmesse direttamente al Presidente del Consiglio, previa istruttoria e parere degli uffici, essere 

inserite all’ODG del Consiglio Comunale. 

ART 75 dello Statuto indennità di funzione: cassare “EFFETTIVA”  

Al comma 2 art. 30 Regolamento cassare “ L’EFFETIVA” 

ART.30 COMMA 5 CASSARE TUTTO 

ART. 30 BIS  CASSARE TUTTO  

(REPERIRE CIRCOLARE N. 2 DEL 2018 ASSESS AUTONOMIA LOCALI PAG 3)  

La commissione procede alla lettura dei rimanenti articoli dello statuto e del regolamento comunale. 

Alla fine della lettura degli atti la commissione delibera di inviare al Presidente del Consiglio 

Comunale una nota di invito per la convocazione di una riunione congiunta tra le tre commissioni 

consiliari per discutere delle modifiche al Regolamento Comunale e allo Statuto. 

Alle ore 11.00 entra il Consigliere Anzelmo. 

Si passa al 2° punto all’ODG programmazione lavori. 

Il presidente chiede se ci sono proposte da trattare o iniziative.  

Alle ore 11.45 esce il Consigliere Montoleone ed alle ore 11.46 esce il Consigliere Centineo. 



Il Consigliere Salvia si ripropone di portare in commissione in tempi brevi, il regolamento per la 

gestione del verde pubblico. 

Il consigliere Anzelmo in merito al regolamento sulle pari opportunità propone di demandare ai vari 

gruppi consiliari eventuali modifiche da apportare al regolamento. Tali proposte dovranno pervenire 

alla Commissione Consiliare. 

Alle ore 12,20 esce il consigliere Salvia  

Alle ore 12,30 la seduta viene chiusa. 

Letto, confermato e sottoscritto. 

    F.to IL PRESIDENTE  1a CC 

                          (Giovanni PANTALEO) 
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VERBALE  n. 17         DATATO   14/03/2025   

 

L’anno 2025 il giorno 14 del mese di Marzo alle ore 10:00 le commissioni consiliari, così come 

concordato nella precedente adunanza avuta luogo il 20/02/2025, si riuniscono in seduta congiunta a 

seguito di convocazione prot. n. 7120 datata 11/03/2025 del Presidente del Consiglio al fine di 

proseguire il confronto sul redigendo Piano Triennale delle OO.PP. 

Sono presenti: il Presidente del Consiglio Dott. E. Briganò, L’Ass. Bono, l’Assessore ai Lavori 

Pubblici Avv. M. Di Trapani, il caposettore arch. M. Evola 

I presenti della Prima Commissione sono: Pantaleo, Montoleone, Salvia, Anzelmo, Gioiosa, Longo. 

I presenti della Seconda Commissione sono: Rappa, Lo Baido, Graziano. Rubino, Loria, Comito 

I presenti della Terza Commissione sono: De Simone, Sollena, Morello, Giannola 

Il Presidente del Consiglio apre e modera i lavori. Riassume brevemente quanto era stato discusso, 

tra i Consiglieri e l’Ufficio, nei precedenti incontri e quanto l’amministrazione doveva recepire. 

Il Consigliere Longo fa notare che la Commissione odierna è stata convocata in data 11/03/2025 

quando ancora la GM non aveva approvato il PTOOPP. Chiede, al Presidente del Consiglio, se 

sapeva dell’Approvazione del PT e se a causa di ciò, avesse convocato la Commissione. 

Il Presidente afferma di non sapere dell’approvazione da parte dell’AC, poiché in tal caso non 

avrebbe convocato l’odierna riunione. Dal confronto con i Consiglieri era emersa la necessità di 

convocare una ulteriore riunione per conoscere le opere inserite nel Piano e le richieste, da parte dei 

Consiglieri, di inserimento di alcune opere che avevano trovato favorevole accoglimento da parte 

dell’Assessore Di Trapanai. La delibera è stata approvata in GM durante la sua assenza, 

mancandogli di rispetto.  

Interviene l’Assessore Bono Enrico per esplicitare che sono stati seguiti i lavori, svolti 

egregiamente dall’Assessore Di Trapani. Per assoluta leggerezza, è stato votato senza la presenza 

dello stesso e senza secondi fini. Sarebbe stato votato quello che era definitivo e senza forzature. 

Il Consigliere Comito chiede se, anche con la presenza dell’Assessore Di Trapani, sarebbe stato 

votato lo stesso atto. L’Assessore Bono conferma che la linea dell’amministrazione non sarebbe 

cambiata anche se fosse stato presente L’Assessore Di Trapani.  

L’Assessore Di Trapani precisa che durante i lavori di Commissione sono state avanzate proposte 

che prontamente ha accolto favorevolmente e che passandole agli Uffici sono state accolte 

parimenti favorevolmente e che sarebbero state inserite non appena pronte anche con una 

variazione.          

L’Arch. Evola dichiara che a seguito delle riunioni ha ricevuto una nota con indicazioni. 

L’elaborazione del PT è stata sollecitata dall’Ufficio Finanziario perché atto propedeutico. Pur 

condividendo le indicazioni, necessita di tempo per la progettualità. Ha sollecitato l’AC a 

predisporre Atto di Indirizzo necessario per avviare i procedimenti. Se prima dell’approvazione del 

Piano c’è possibilità di avere gli atti, farà un emendamento tecnico per l’inserimento delle opere 

suggerite dai Consiglieri.  

Il Consigliere Comito chiede se gli A.I. dell’AC sono già pervenuti. 

L’Arch. Evola dichiara che non sono ancora pervenuti ma da accordi con l’Assessore Di Trapani, 

arriveranno a breve.  



L’Assessore Di Trapani dichiara che si farà un unico atto di Indirizzo comprendente tutte le 

proposte.  

Il Consigliere Longo dichiara di apprendere che non esiste più garbo istituzionale. Era stato 

proposto un AI per togliere il parcheggio sotterraneo ed invece è stato inserito. Chiede se tutte le 

opere inserite hanno già progetti redatti.  

L’Arch. Evola puntualizza che tutte le opere da lui inserite hanno progetti. Non è sua facoltà 

togliere i progetti, ma l’AC in quanto atto politico.  

Il Consigliere Comito sottolinea che sono stati approvati atti che rivestivano più un carattere 

prioritario che un AI. Sia le parti tecniche che le parti politiche sapevano. Si registra un’altra 

inversione di tendenza poiché la parte tecnica conferma la fattibilità, ma l’indirizzo politico deve 

farlo l’AC. E’ una vicenda politica. Ribadisce che chi vota il PT deve votare integralmente il 

Bilancio. Questo PT doveva arrivare dopo aver inserito le opere richieste. E’ scontata la difficoltà 

sia della opposizione che della maggioranza. Non sottoscriverà emendamenti per non entrare in 

contraddizione. 

Alle ore 11.00 viene congedato l’Arch. Evola, non prima di aver espresso apprezzamento al 

Funzionario.        

Il Consigliere de Simone sottolinea la necessità della tempistica. 

Il Consigliere Rappa fa notare che la parte tecnica è disponibile e favorevole alle progettualità dei 

Consiglieri anche attraverso emendamenti tecnici ma aspetta la parte politica. Bisogna capire se 

l’AC ha intenzione di fare l’Atto di Indirizzo richiesto. Da una lettura generica del Piano, vi sono 

progetti irrealizzabili. Invita a fare un lavoro parallelo e togliere dette opere.  

Alle ore 11.15 escono i Consiglieri Anzelmo e Loria 

L’Assessore Di Trapani dichiara che è un lavoro immenso, per cui si era stabilito di eliminarli nel 

tempo mentre si va avanti con le nuove opere. Dopo aver inviato nota al Capo Settore, lo stesso ha 

dichiarato che le opere erano fattibili e la risposta affermativa. Per passare alla fase successiva della 

redazione progettuale, bisogna aspettare l’Atto di Indirizzo. Ha suggerito di preparare i progetti in 

modo da avere un unico AI. Dichiara che le nuove opere saranno inserite ma non sarà cancellato il 

parcheggio sotterraneo. L’Assessore Di Trapani dichiara che a brevissimo (un paio di giorni) 

porterà l’atto di indirizzo in giunta.   

Il Consigliere Pantaleo dichiara che l’Assessore non è tenuto a giustificare nessuno. Il documento 

congiunto non sarebbe votato dai Consiglieri di Nuova Partinico. Una giusta soluzione potrebbe 

essere oggi portare avanti i progetti. Eliminare il parcheggio sotterraneo per fare il parcheggio raso 

e successivamente si potrà fare il resto per dare un segnale.  

Il Consigliere Lo Baido sottolinea che i lavori della Via Fogazzaro sono stati condivisi 

dall’Assessore Di Trapani e dall’Assessore Sollena. 

Le 3 Commissioni, all’unanimità, chiedono all’Assessore la tempistica dell’AI in GM e l’Assessore 

conferma la fattibilità.  

Alle ore 11.30 vengono congedati l’Assessore Di Trapani e l’Assessore Bono. 

Il Consigliere Comito dichiara che se l’idea è trovare un compromesso, un’intesa, la collaborazione 

si può trovare. Il Parcheggio sotterraneo è stato inserito nelle annualità 2026/2027 mentre il 

parcheggio raso è di facile realizzazione. L’ufficio ha comunicato che per il parcheggio sotterraneo 

il progetto è pronto in 15 gg. Sorge il dubbio che il progetto è stato preparato da qualcun altro. Di 

facile inserimento è la manutenzione delle strade. Se il tema è la fiducia, al di là di quello che sarà 

inserito non ci sarà fiducia. Come l’inserimento dell’urbanizzazione di C.da Ramo e non è stata 

realizzata. Se l’AI arriva è un bene, ma bisogna assumere l’impegno che sia inserito nel DUP e gli 

obiettivi nel PIAO per avere la certezza dell’inserimento. Il consigliere Comito prosegue 

evidenziando che, se realmente L’A.C. vuole aprire una linea di collaborazione con il C.C., può 

benissimo, prima che il piano triennale arrivi in aula, togliere il parcheggio sotterraneo all’ex Arena 

Lo Baido e sostituirlo con un parcheggio a raso la cui progettualità è non solo di facile realizzazione 

ma è esistente una bozza di massima nelle varie progettualità di riqualificazione dell’ Ex Arena Lo 

Baido; così come di facile reperimento è la progettualità circa l’inserimento di “ Manutenzione 



Straordinaria Strade e Marciapiede” recuperabile perfino da progetti in itinere dando priorità a 

quelle strade previste di asfalto e dando finalmente seguito a ben 2 emendamenti votati 

all’unanimità dai consiglieri in occasione dell’approvazione degli atti di programmazione 

finanziaria sia del 2023,sia del 2024. Il consigliere ricorda, tra l’altro, che tali emendamenti furono 

condivisi e, uno di essi, fu proprio proposto come primo firmatario dal Presidente della 3° 

Commissione.  

In larga parte i consiglieri presenti si dichiararono d’accordo con le proposte e l’iter suggerito dal 

Consigliere Comito che, come dichiara il consigliere Pantaleo, non fa altro che richiamare i 

consiglieri tutti ad essere coerenti con quanto votato nelle precedenti annualità e, altresì, con l’atto 

di indirizzo sottoscritto nelle precedente riunione.  

Il Consigliere Montoleone dichiara di avere la necessità di approfondire. Fa parte di un gruppo 

politico e con il gruppo deve confrontarsi. Non c’è chiusura.  

Il Consigliere De Simone dichiara di condividere le opere che si vogliono inserire e ne condivide 

l’inserimento, come le opere chieste dal Gruppo DC e dal Gruppo del Consigliere Rubino.  

Il Consigliere Comito sottolinea che tutti i passaggi devono essere condivisi come per C.da Ramo 

che i 300.000 €. sono stati tolti per fare altro e sono andati a confluire in un risultato di 

Amministrazione.    

Il Consigliere Pantaleo ribadisce che il Documento contenente i punti tracciati della cancellazione 

del Parcheggio sotterraneo e l’inserimento del Parcheggio raso è stato redatto 25 gg addietro e 

ancora il Gruppo di Nuova Partinico non si è confrontato.  

Il Consigliere De Simone puntualizza che c’è un AI che inserisce tutte le opere richieste e lascia 

anche il parcheggio sotterraneo.  

Il Consigliere Lo Baido fa notare che l’AI è firmato da 15 Consiglieri. 

Alle 12.00 escono i Consiglieri De Simone e Montoleone. 

  

Alle 12.30 il Presidente Briganò dichiara conclusa la riunione, stabilendo di riconvocarla per 

Venerdì 21/03/2025 alle ore 11.00  

Letto, confermato e sottoscritto. 

                F.to IL PRESIDENTE DEL CC 

                           (Erasmo BRIGANO’) 
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VERBALE  n. 18         DATATO   21/03/2025   

 

L’anno 2025 il giorno 21 del mese di Marzo alle ore 10:00 le Commissioni consiliari, si riuniscono 

in seduta congiunta a seguito di convocazione prot. n. 7592 datata 14/03/2025 del Presidente del 

Consiglio con il seguente ODG: 

 
1) PIANO DEGLI ACQUISTI 

 

 

Sono presenti: il Presidente del Consiglio Dott. E. Briganò, il caposettore Nadia Vitale. 

I presenti della Prima Commissione sono: Montoleone, Salvia, Anzelmo, Gioiosa, Longo. 

I presenti della Seconda Commissione sono: Rappa, Graziano. Rubino, Loria, Comito. 

I presenti della Terza Commissione sono: De Simone, Costantino, Morello, Giannola. 

Dichiarata aperta la seduta il Presidente comunica di doversi assentare per partecipare alla 

Conferenza dei Capi gruppo ed invita i Consiglieri, che non partecipano alla CCG, a continuare la 

seduta ma a riprendere i lavori subito dopo la CCG. Escono i Consiglieri: Amoroso, Salvia, 

Anzelmo, Giannola, Morello, Montoleone, Longo. Alle ore 11.00 entrano i Consiglieri: Briganò, 

Amoroso, Salvia, Anzelmo, Giannola, Morello, Montoleone, Longo. Viene analizzato l’elenco con i 

vari acquisti per gli Asili compreso l’arredo dei locali adibiti ad Asili su Finanziamento del Fondo 

Sociale, il numero degli iscritti. Si apre un ampio dibattito in cui intervengono i vari Consiglieri con 

domande e proposte. Alle ore 11.40 esce il Consigliere Amoroso.  

I lavori continuano fino alle ore 12.15 quando il Presidente chiude la seduta.   

Letto, confermato e sottoscritto. 

                    F.to IL PRESIDENTE CC 

                           (Erasmo BRIGANO’) 
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VERBALE  n. 19         DATATO   31/03/2025   

 

L’anno 2025, il giorno 31 del mese di Marzo  alle ore 10.00, nel Palazzo Comunale, si è riunita la 1a 

CC, a seguito di convocazione prot. n. 8603 datata 26/03/2025 da parte del Presidente, per trattare il  

seguente O.D.G: 

 

1) REGOLAMENTO DECORO URBANO 

2) PROGRAMMAZIONE LAVORI 

3) VARIE ED EVENTUALI 

 

Sono presenti i Sigg. Consiglieri: Montoleone, Rubino, Anzelmo, Centineo, Longo. Il Vice 

Presidente, vista la presenza del numero legale, apre la seduta e passa a trattare l’ODG, fortemente 

voluto dai Consiglieri per migliorare l’aspetto della Città. I Consiglieri partono, come spunto per i 

lavori, da un precedente regolamento esistente al Comune approvato dal CC nella seduta 

dell’8/10/2021. Viene letta ed esaminata la proposta ed i vari articoli del Regolamento. Essendo un 

Regolamento datato cercano spunti di miglioramento attraverso Regolamento di altre Municipalità. 

I lavori continuano fino alle ore 12.15 quando il Vice Presidente chiude la seduta.      

Letto, confermato e sottoscritto. 

   F.to IL VICE PRESIDENTE  1a CC 

                          (Giovanni MONTOLEONE) 

 

 

 

 


